

Las Provincias de Levante

Año XV.-Núm. 4564

Murcia: Sábado 6 Octubre 1900

Tres ediciones diarias

Actualidades

Una Empresa fecunda

La Compañía Cartagenera de Navegación, aparte de otros servicios meritorios, puede prestar uno muy importante á la agricultura regional.

Bien sabido es que la exportación de los frutos de la tierra, constituye un inmenso porvenir para los agricultores, pero la falta de vapores con salida fija, servicio rápido y flete barato, daña considerablemente el tráfico, disminuyéndolo en perjuicio de aquellos.

Estas graves deficiencias llegan hasta el extremo de que estando Murcia mas cerca que Valencia de Inglaterra, tienen que embarcar en el Grao muchas de nuestras frutas, perdiendo con ello sus mejores condiciones de estimación, pues la frescura es la cualidad mas apetecible para el consumidor.

Si la Compañía Cartagenera de Navegación estableciese un buen servicio para los exportadores de frutas y hortalizas, prestaría un servicio inmenso á la agricultura regional, desarrollándola en términos muy lisonjeros.

Esta compañía se constituye con un capital de dos millones de pesetas, compuesto de cuatro mil acciones de quinientas pesetas, y estas se abonarán á razon del cinco por ciento mensual; es decir, de cinco á diez duros cada mes, en un periodo comprendido entre nueve y diez y nueve meses, segun lo considere necesario el Consejo de administración que elija la primera junta general de accionistas.

Si para la minería de la región es conveniente el servicio que puede prestar, no lo será menor para los frutos de la tierra; y siendo tan cómodo el desembolso y tan baratas las acciones, nos parece atinado que tanto los mineros como los agricultores se interesen en la compra de aquellas para que con su voto y con su intervención, se establezca un servicio que acrecentaría la riqueza del país.

El día quince del corriente, como ya tenemos anunciado, se cierra el plazo para la suscripción de dichas acciones, y amantes nosotros de los beneficios de esta zona, exhortamos á los hombres de buena voluntad á que estudien el asunto y si les parece conveniente le presten su auxilio, teniendo en cuenta que vivimos explotados por el capital extranjero y que una comarca como esta que vive de lo que exporta, debe tener un servicio de vapores de su exclusiva propiedad.

EL MAESTRO DON JOSE TOLOSA

(Artículo íntimo, escrito por José Tolosa Hernández)

Si llevar un mismo nombre es ya motivo suficiente para que existan corrientes de simpatía entre dos personas, á nadie le extrañará la que mutuamente y antes de conocernos nos hemos inspirado el Maestro D. José Tolosa y yo, que no solamente llevamos el mismo nombre sino también idéntico apellido.

Algunos años antes de que viniera á Murcia el Maestro he oído sonar su nombre, y siempre con elogio, lo cual me llenaba de satisfacción.

—¿Cómo será ese hombre?—solía preguntarme.—¿Será alto? ¿Será bajo? ¿Será rubio? ¿Será moreno?

Que existiera otro José Tolosa en el mundo y no lo supiera yo cómo era, me parecía una cosa muy rara; por eso, cuando me enteré de que venía á Murcia, me dije:—Gracias á Dios que ha llegado la hora de satisfacer mi curiosidad; voy á conocer á mi otro yo.

Un amigo mío me gastó la broma de que el Maestro era un hombre alto, muy grueso y con unas barbas muy grandes, lo cual yo no creí, pues no me entraba en la cabeza que hubiera un Tolosa como mi amigo me lo pintaba.

—No puede ser!—dije.—Llamarse José Tolosa y no ser poco más ó menos una persona como yo, no lo creo. La igualdad del nombre y el apellido, me indicaba que el Maestro Tolosa es otro buen mozo como yo.

Fui al Teatro-Circo, y al ver al Maestro sentado en el sillón del director de orquesta, me convencí de que mis sospechas no eran infundadas. Y eso que yo no lo conocía ni por retrato.

—Así era como yo me lo figuraba—dije.—¡No podía ser de otro modo!

Y al oír los primeros aplausos que el público le tributó, me sentí tan satisfecho como si la mitad de aquellos aplausos hubieran sido para mí.

No sé por dónde, el Maestro Tolosa se enteró de que yo existía en Murcia y sintió por conocerme la misma curiosidad que yo había sentido respecto á él.

Un amigo de ambos se encargó de ponerlos á los dos frente á frente, y anoche, á eso de las diez y media, en medio del patio de butacas del Teatro-Circo, debajo precisamente del arco de luz eléctrica que pende del techo, nos estrechamos las manos como dos buenos amigos Tolosa el de Barcelona (el Maestro) y Tolosa el de Murcia (yo).

Cómo es el Maestro, no tengo para qué decirlo. Cuantos han ido al Teatro saben que es un hombre más bien bajo que alto, delgado, con el cabello negro y el bigote de un color rubio claro.

Usa quevedos, pero aún sin ellos vé mucho en arte.

Es de genio muy vivo y de muy afable trato.

Como director de orquesta yo solo puedo decir que todos los músicos de Murcia están unánimes en que el Sr. Tolosa es un artista-zo, opinando algunos que es el mejor Maestro que aquí se ha conocido.

Que de la misma opinión es el público murciano, lo demuestra el que á mi distinguido tocayo le ha tributado más ovaciones que á cuantos le han precedido en el sillón que él ocupa ahora. Y como es joven todavía, aún le quedan muchos laureales que cosechar.

Me parece ocioso consignar que he experimentado una verdadera satisfacción al estrechar la mano del Maestro Tolosa, quien, si corporalmente no es de mucha talla, como director de orquesta raya á una altura envidiable.

¡Venga un abrazo, tocayo!

Y para que conservemos los dos un recuerdo de nuestro encuentro en el mundo, escribo estas mal hilvanadas líneas que fecho en Murcia á seis de Octubre del año mil novecientos.

Cuento siempre con la admiración y la amistad de

JOSÉ TOLOSA HERNÁNDEZ.

ORIHUELA

Hoy han dado principio en nuestro templo Catedral, los actos literarios de oposición para proveer una canonjía vacante en dicha Santa Iglesia, por fallecimiento de su último poseedor el M. I. S. D. Vicente Lorenzo Hervienza (q. e. p. d.).

Para opositar á la referida canonjía, solo se ha presentado el sabio y virtuoso canónigo de la Colegiata de San Nicolás de Alicante y Rector de este Seminario D. Enrique Ternel y Avila, sacerdote muy ejemplar y muy estimado en esta población donde cuenta con generales simpatías.

Al Sr. Ternel le han argüido en su primer ejercicio los Sres. D. Francisco Hesta y D. Pascual Llopis, Magistral y profesor del Seminario, respectivamente.

La disertación ha versado sobre la siguiente Thesis, tomada del libro segundo de la Suma contra Gentiles y que dice así:

Deus ex nihilo producit res in esse.

Nuestro estimado amigo D. Cayetano Valcarlos ha sido nombrado delegado de la sociedad «Unión Ibérica», la cual cuenta en esta población con un considerable número de socios, entre quienes se ha repartido una hoja impresa con los nombres de los establecimientos donde han de surtirse los individuos de esta sociedad para poder obtener las ventajas de la misma.

En esta población sigue el mercado del pimiento en igual estado que la semana anterior, pagándose dicho artículo á iguales precios, observándose la tendencia al alza.

En estos días han salido varias partidas de pimiento sin aceite, las cuales se han cotizado á muy buenos precios en los mercados de Espinardo y en el de esa capital.

La comunidad de PP. Franciscanos establecidos en el convento de Sta. Ana ha celebrado con extraordinaria solemnidad un solemne triduo en honor de su Santo Padre el humilde Patriarca y llagado Serafin San Francisco de Asis.

En el primer día ofreció por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el joven religioso Fray Luis Sanjuán, natural de Beinarés (Valencia), habiéndose ejecutado bajo la dirección del maestro de capilla Sr. Moreno, la misa del maestro Camaño, partitura muy escogida por las bellezas musicales que encierra.

En el segundo celebró también por primera vez su primera misa el virtuoso P. Fray Basilio Gallego, asistiendo á tan solemne acto un numeroso concurso de fieles de todas las clases de la sociedad. En tan grandiosa solemnidad ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. José García, dignidad de Arcediano de esta Catedral, quien á pesar de haber carecido de toda preparación, pronunció un elocuentísimo sermón sobre las excelencias y glorias del sacerdocio católico, recibiendo el orador al descender del púlpito muchas felicitaciones por su hermoso y notable trabajo, el que podemos calificar muy bien como modelo de oratoria sagrada. El

misacantano fué apadrinado por sus hermanos, habiéndole acompañado en el altar llevando una de las capas su respetable tío el dignísimo cura párroco de Alguazas don Fernando Gallego.

La parte musical estuvo á cargo de los jóvenes coristas del convento, quienes en unión de otros señores interpretaron magistralmente la misa de D. Hipólito Escorihuela.

Reciban los nuevos sacerdotes nuestra enhorabuena.

Se hallan á punto de terminar los trabajos para la colocación de tuberías por nuestras calles. Segun hemos oído asegurar á persona bien informada, no es probable que para la fecha del 7 de Noviembre se pueda inaugurar la taida de las aguas desde la calle de Santiago á los sitios de la población donde han de colocarse las fuentes.

La instalación de fuentes indudablemente constituye una importante mejora para esta ciudad, por cuyo motivo felicitamos á la empresa.

Después de una larga ausencia ha regresado á esta de Zúncara, nuestro querido paisano D. Francisco Cartagena, acompañado de su señora.

Sean bien venidos.

CORRESPONSAL.

Los ejercicios al aire libre

EN FRANCIA

Continúa la prensa francesa haciendo comentarios sobre la aplicación de los automóviles al arte de la guerra.

Los entusiastas del automovilismo, consideran que este nuevo elemento, simplifica en proporciones considerables multitud de importantes problemas militares.

Allá van las principales ventajas que han encontrado.

Los automóviles, tanto de vapor como eléctricos y de petróleo, pueden engancharse indistintamente á todos los vehículos dedicados al servicio de los ejércitos, sin que sea necesario que estos últimos sufran ninguna transformación.

Por consiguiente, la innovación solo impone el sacrificio de adquirir las máquinas de locomoción; y en cambio el ahorro de hombres y de dinero que ella reporta, es de gran consideración.

Demuestran las ventajas económicas de una manera seductora:

Así, dicen, que 24 automóviles que representen una suma de 800 caballos de fuerza, transportan fácilmente 240 toneladas á una distancia de 60 kilómetros, llevando cada máquina 10 toneladas. En lugar de los 24 automóviles se necesitarían 800 caballos para transportar ese peso, y dos secciones de convoyes auxiliares formadas por 12 oficiales y más de 600 hombres, mientras que para el manejo de las 24 máquinas bastan 98 hombres.

Pues bien, el entretenimiento diario de estos servicios difiere mucho, segun sea el caballo de sangre ó el automóvil el encargado del transporte.

800 caballos naturales consumen al día por término medio 1 franco 75 céntimos cada uno, ó sea un gasto diario de 1.400 francos. Y cada automóvil gasta para recorrer 60 kilómetros, alrededor de 18 francos, resultando los 24 que sirven de base al cálculo, por 432 francos.

Pero no son solo la economía de hombres y de dinero, las ventajas que les encuentran; sor, además, la de que los convoyes quedan reducidos á la mitad de su longitud empleando los automóviles, lo que facilita su defensa; la mayor movilidad; el estar siempre dispuestos á marchar, el abultar menos y ser más fáciles de llevar los combustibles de las máquinas que las raciones de las acémilas.

En esas grandes maniobras militares francesas, se ha introducido también otro gran progreso, alcanzado por los automóviles. Nos referimos al coche fanal.

Es este una *voiturette* de dos plazas y en su frente lleva un faro en reducción. Debajo, una dinamo de siete caballos de fuerza, dá luz á un arco voltaico también de siete caballos, encerrado en un proyector. Es decir, un verdadero faro.

La dinamo es accionada por el motor del cochecito.

En una de las noches del periodo de las maniobras, el inventor de este ingenioso aparato Mr. Marcel Renault, hizo las pruebas acompañadas del generalísimo Brugère. Ambos partieron en la *voiturette*, marchando sobre el inmenso plano de la Beauce, cerca de Chartres. El cochecito iba siempre iluminado por su ordinaria linterna de acetileno, cuya potencia alcanza á 50 metros.

Se aproximan á un campamento. Renault pone en comunicación la dinamo con el motor y se cambia la obscuridad de la noche por un foco luminoso que llega á tres kilómetros.

El general reconoce fácilmente el horizonte. Siguen la marcha, aumentan la velocidad y el tren de luz y claridad recorre rápida-

mente la llanura, produciendo de lejos un efecto sumamente extraño y sensacional.

Después apagan el faro y con una velocidad de 50 kilómetros por hora regresan al hotel donde se hospeda el generalísimo, sin dar á conocer por donde han huido.

Verdaderamente han de ser utilísimos estos coches-fanales y prestarse á grandes movimientos estratégicos.

Más, del furor automovilista.

—Se ha abierto un concurso de automóviles de poca fuerza, que sirvan para la venta ambulante, reparto á domicilio de objetos comprados en los almacenes, frasportes de pianos etc. etc.

Esto en las grandes poblaciones, tiene una importancia capital, por el sin número de carricoches que se emplean en esos servicios. ¿Podrán hacerlos tan baratos que puedan adquirirlos los pequeños industriales?

—El automóvil ha hecho por primera vez su aparición en una fiesta gastronómica. En el banquete de los alcaldes franceses, Mr. Legend, organizador de este banquete monstruo, ha aparecido en Las Tullerías en una pequeña *voiturette*, llamada «Victoria combinación», dando así rápidamente sus órdenes á los jefes de servicio que lo prestaban en bicicleta.

Como se vé, todo se moderniza y todo se automatiza.

¿Que les estará reservado ver á los que alcanzan el siglo próximo á entrar?

Oxígeno.

DESDE LORCA

Hace días estubo en esta el celoso inspector de instrucción pública Sr. Sanchez, y como ya saben nuestros lectores, encontró algunas deficiencias en las escuelas públicas, recomendando á los señores profesores su corrección.

Hoy tenemos la satisfacción de poder decir que han cesado en parte, y que la instrucción en Lorca vá en camino de normalizarse, gracias á las buenas disposiciones del Alcalde, dispuesto á cumplir con los deberes que la ley ordena y que sus antecesores tanto han descuidado.

Siga el Sr. Mellado por ese camino, en la seguridad de que merecerá bien de todos.

Continúa la animación en el salón de la feria; las jóvenes se divierten de lo lindo, haciendo sufrir á los pretendientes, que algunos los tienen por docenas, no siendo extraño que así suceda al contemplar sus simpáticos y bellísimos rostros.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo, el profesor de primera enseñanza, don Luis Bautista.

Felicitamos á los dichosos padres y abuelos por tan fausto suceso de familia.

El mercado de hoy ha estado algo desanimado, haciéndose poco número de transacciones.

La fiesta del Stmo. Rosario

Tuvo su origen esta fiesta en tiempo de San Gregorio, que mandó se celebrara en el día 7 de Octubre.

Algún tiempo después Gregorio XIII dispuso se celebrara en la primera Dominica de dicho mes en toda nuestra Sta. Iglesia Católica.

El Santo Rosario se rezaba en el tiempo de los Apóstoles; éstos y la Santísima Virgen rezaban repetidísimas veces la oración del Padre nuestro y la salutación angélica, usando para ello coronas ó rosarios; venerándose en Roma en la iglesia de Sta. María in Capitoli el que la Santísima Virgen usaba para rezar el Padre nuestro, reliquia verdaderamente singular, entre otras muchas, que se conserva desde el tiempo de Honorio III. Estas santas reliquias fueron después aprobadas por S. Pio V. En la iglesia de Grottaferrata hay una cuenta del Rosario de Santa María Magdalena con estas palabras: Unum Paternoster de Corona Sanctae Mariae Magdalene.

Tan piadoso ejercicio quedó oscurecido con motivo de las persecuciones; en tiempo de Urbano II (1090) á instancias de Pedro el Hermitaño comenzó á rezar al poner sitio á Jerusalem.

Doscientos años después de dicha conquista, que ya casi era desconocida tal devoción, vino al mundo el Gran Padre y Patriarca de la Iglesia Sto. Domingo de Guzmán, el que con su celo ardiente y fervorosa caridad hizo renacer la devoción del Rosario, inculcándola en los corazones de los fieles, así en España como en toda Francia.

Sto. Domingo señaló los misterios gozosos, dolorosos y gloriosos, del mismo modo y forma que la Reina de los Angeles le mandó promulgar, enseñar y predicar, fundando muchas cofradías enriquecidas de tesoros espirituales por los Sumos Pontífices.

Con el santísimo Rosario está relacionada una fecha gloriosísima de nuestra historia patria; la última de nuestras antiguas

grandezas, por decirlo así, la que más alto renombre dió entre todas las naciones de Europa al pueblo español.

¡Lepanto!!! La Iglesia levantó á la victoria de Lepanto un monumento popular é impercedero: la fiesta del Rosario. En todos los púlpitos católicos se habla mañana de esta fiesta, y se renueva en la memoria de los fieles el recuerdo de la grandiosa hazaña que conmemora. Sirva también esta página para esculpirlo más y más hondo en el corazón del pueblo español, heredero de los héroes de Lepanto. Que ahora más que nunca importa volver los ojos á nuestro glorioso pasado, siquiera para ruborizarnos de nuestro miserable presente.

Felicitaciones á García Alix

Todos los maestros y profesores de España, dirigen sentidas manifestaciones de elogio al Sr. García Alix por sus reformas en la enseñanza.

Los catedráticos de este Instituto también han dirigido al Ministro de Instrucción pública una carta muy expresiva, felicitándole con entusiasmo por sus reformas en la enseñanza, y agradeciéndole las repetidas manifestaciones de aprecio del profesorado oficial, que ha hecho en documentos de la «Gaceta» y en discursos solemnes como el de la apertura del curso en la Universidad central.

MADRID AL DIA

Siempre igual...

Un joven amigo mío á quien Dios reserva, de seguro, por su aplicación y por sus virtudes brillante porvenir, me escribía hace poco desde Londres diciéndome entre otras cosas:—Estamos en pleno periodo electoral. Trabajan los candidatos desesperadamente, no se dan punto de reposo; Alguno ha pronunciado ya más de treinta discursos y escrito un par de docenas de allocuciones; pero ¡cosa rara para mí no oigo hablar de los atropellos que son tan frecuentes en España, no se destituyen ayuntamientos, ni se incoan procesos, ni se remueven jueces. Llegará la elección y la verdad, conquistada ó comprada, saldrá de la urna; y el parlamento será verdadera representación del país.

Y así ha sucedido.

El telégrafo nos va dando cuenta del resultado de la lucha electoral en Inglaterra. Los imperialistas han triunfado en toda la línea. Chamberlain, el verdadero asesino del Transvaal, el futuro jefe conservador, no ha tenido contrincante. Se explica perfectamente ese triunfo; se explica, no solo porque en el Reino Unido hay mucho dinero y el dinero es en todas partes conservador, sino por que el partido que gobierna no se presenta ante sus conciudadanos con las manos vacías; preséntase con esa conquista del Transvaal y del Orange, con los laureles de una victoria, con los despojos de dos pueblos, engarzando nuevos diamantes á la corona de su graciosa magestad... El éxito tiene siempre cortecanos.

El voto de los ingleses ha sancionado ya los atropellos de su Gobierno; el pueblo ha refrendado los decretos de sus directores; tras de la conquista debía lógicamente poblar las cámaras el elemento conquistador. Es el último espectáculo que nos ofrece el siglo: empezó encarnando la tiranía en un hombre, acaba encarnando la tiranía en un pueblo; esa raza, fuerte, hástrada, superior ha legalizado una monstruosa rapacidad. Lo mismo ocurriría hace diez y nueve siglos en Judea; aquel pueblo que podía la sangre del Justo y que echaba suertes sobre sus vestiduras, tenia que estar representado por Escríbas y por Fariseos. No faltaron allí los Chamberlain y los Salisbury que decretaran la crucifixión, como no han faltado aquí los Pilatos, cobardes y egoístas, que consintieran el crimen. La humanidad, la justicia, el derecho pisoteados... ¡Siempre igual!

PEÑAFLOR

5-10-900.

REPATRIADOS

El jefe de la comisión liquidadora del primer batallón del Regimiento Infantería de la Princesa número 4, manifiesta haber terminado los ajustes de los individuos de dicho batallón que regresaron de Cuba con posterioridad al día 12 de Agosto de 1898.

En su consecuencia, los que se encuentran comprendidos en esa liquidación pueden solicitar sus alcances del referido jefe, con arreglo á lo que determinan las Reales órdenes de 7 de Marzo y 20 de Abril últimos, insertas en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra números 53 y 73.

DENUNCIA

El Sr. Delegado de Hacienda, ha remitido al Sr. Fiscal de la Audiencia el número de «El Diario de hoy, con motivo de las frases que dirije á aquella autoridad.

Lo lamentamos.

